

# *Lukavický občasník*



Vydává Obec Lukavice  
Ročník XVII., číslo 2/2015  
e-mail [ou.lukavice@seznam.cz](mailto:ou.lukavice@seznam.cz)  
www <http://lukavice.zabrezsko.cz>



*Milí čtenáři,  
přejeme Vám to nejbáječnější léto....  
úžasnou dovolenou,  
ať ve světě, na Mácháči  
nebo doma na dvorku,  
každá má svůj půvab.  
redakce*



## OD ZELENĚ PO PROJEKTY


Příspěvek píši následně po Dni Mikroregionu Zábřežsko, který proběhl ve Štítech společně s tradičním Štíteckým jarmarkem. Přiznávám, nebyl jsem velkým příznivcem této akce, na které se každoročně mají možnost ukázat obce mikroregionu. Vyzkoušel jsem tedy na „vlastní kůži“ a jsem příjemně překvapen. Mimo samotnou obec jsme prezentovali různé druhy kozího sýra z mini mlékárny paní Skřivánkové ve Slavoňově – a velmi úspěšně. Moc chutnal a zájem byl veliký. Náš stánek navštívilo i několik našich občanů, což bylo, vzhledem k místu konání, také příjemným překvapením. Co mne mrzí, je nízká účast obcí ( 8 ). To je vůči pořadatelskému městu Štíty, jejich pečlivé přípravě a starosti o nás, trochu nefér. Budeme si to muset na mikroregionu probrat a pravděpodobně něco do budoucna změnit...

Zpět domů – aktuálním tématem je a ještě dlouho bude, udržení zeleně „na uzdě“. Po dohodě s majiteli, resp. po souhlasu správce, jsme si přibrali péči o další pozemky ( část potoka a prostor před nádražím), které nebyly udržované, ovšem tvoří veřejný prostor a ovlivňují tak vzhled obce. Kolegů v terénu mám letos méně ( každý nesplňuje kritéria dotace z EU pro úřad práce, zdravotní požadavky nebo prostě není ochoten ), přesto věřím, že i s pomocí Dubické zemědělské a.s. na speciálních plochách ( nově nám přibyla starost o plochu po bývalé cestě z Vlachova na Slavoňov a obslužnou komunikaci u obchvatu ) udržíme porosty v takovém stavu, abychom se za ně nemuseli stydět.

Investiční akce – vybrali jsme dodavatele na opravu elektroinstalace, stropu a podlahy, dvou tříd v základní škole. Realizace proběhne v červenci. Vypsali jsme výběrové řízení na dodávku venkovních vitrín a plakátovacích ploch do všech tří částí obce. Projektanti pracují na kompletní dokumentaci ( od projektu po stavební povolení ) pro přístavbu jeviště a šaten ke KD Lukavice, technický dvůr Lukavice, plynofikaci KD Vlachov a připraví i rekonstrukci školní kuchyně. Řeší také optimální umístění stavebních parcel na části pozemků v lokalitě Šanovská v Lukavici, s jejichž vlastníky jsme předběžně dohodnuti na odkoupení. Situaci nám tady komplikuje vedení vysokého napětí. Zjišťovali jsme cenu za přeložku, je hodně vysoká a proto budeme zvažovat varianty s vysokým napětím nebo bez něj. Další skupina projektantů už pracuje na dokumentaci k opravě elektroinstalace v zázemí „koupaliště“ Slavoňov a rozšíření elektroinstalace v KD Vlachov.

Měli bychom také vypsát výběrové řízení na opravu vstupní čerpací jímky na čistírně odpadních vod, dodavatele na přivedení plynu ke třem stavebním parcelám ve Slavoňově ( na zbývající dvě už máme žádosti od zájemců ), dodavatele na zateplení stropu v KD Lukavice a tyto akce také ještě letos zrealizovat. Chceme také dokončit stavební úpravy v KD Vlachov, rekonstruovat posilovnu ve Slavoňově, vyměnit alespoň část oken a dveří v KD Slavoňov a víceúčelové budově v Lukavici.

V rozpočtu máme vyčleněné finanční prostředky na novou podlahu a nábytek v kancelářích obecního úřadu.

Uf ! Toto léto bude pořádně horké ☺. 

Přeji vám všem příjemně teplé, slunečné a pohodové léto.

Lad'a Velický

# Okénko ze Slavoňova

A může začít léto. Kácení máje se nám vydařilo, počasí nam sice zpočátku moc nepřálo, ale naštěstí vykouklo i sluníčko. Všichni se bavili a vypadali spokojeně, chvála pořadatelům a zvláště těm, co dělali něco do břicha, slyšela jsem jen chválu. Májku nám skácela tradiční trojice. No nevypadali dobře? Příští rok musí scénku udělat delší, povedla se! Děti byly ve svém živlu, ty si akce užívají vždy nejvíce. Přijeli za nimi i hasiči z Lukavice.

## A co je u nás nového?

V „boudě“ na hřišti, kde se konají různé akce, a to i soukromé, probíhají drobné opravy. Zatím jsme se dočkali nových toalet. Opravy by měly pokračovat, tak uvidíme u další akce. Naše hospůdka čeká na nové oplocení, které zde již stávalo. Děti, které si tu hrají, nebudou tak moci vběhnout do silnice. Čekáme jen na povolení.

Na konci měsíce června se už organizuje akce pro děti, dětský den.

V jednání je i konání mysliveckého odpoledne, uvidíme jestli se dočkáme.

## A kam se o prázdninách podívat?

Ve Velkých Losinách se otevře termální aquapark.(žerotínský sirný pramen má krásných 36,2°C).

8.srpna nás čeká Litovelský otvírák.

Od 20. do 23.srpna začíná letní Flora Olomouc.



Ze Slavoňova Katka Vlčková



# Krajinné a kulturní zajímavosti mikroregionu aneb tipy na prázdninové výlety



zdroj: [www.zabrezsko.cz](http://www.zabrezsko.cz)

Zábřezsko je charakteristické mírně zvlněnou, bohatě zalesněnou krajinou jesenického podhůří. Nachází se v průměrné nadmořské výšce 347 m. n.m., přičemž nejvýše položená je obec Hynčina s 545 m.n.m a obec s nejnižší nadmořskou výškou jsou Bohuslavice s 258 m. n.m.

Region je tvořen Zborovskou vrchovinou, pro jejíž ráz jsou typické, jednak rovinnaté a mírně zvlněné náhorní oblasti, jednak soustava hluboce zaříznutých údolí, jmenovitě řeky Březná a Moravské Sázavy, dále lesní porosty na mnoha místech s přirozenou druhovou skladbou, charakteristickou strukturou zemědělských kultur a krajinné zeleně. Krajina má vhodné podmínky pro rekreaci, především k turistickým výletům, vyjížděnkám na kole i pro zimní vyžití na běžkách.

Největší řeka, protékající územím Zábřezska, je řeka Morava, která je při své celkové délce 329 km jedním z nejvýznamnějších toků na území České republiky a z evropského hlediska jí lze řadit mezi nejvýznamnější přítoky Dunaje. Její přítok, Moravská Sázava, vzniká soutokem několika potoků v Podorlické pahorkatině.

Mezi významné přírodní atraktivity Zábřezska lze zařadit **přírodní park Březná v povodí říčky Březné s výskytem chráněných rostlinných a živočišných druhů**. Tato lokalita je významná geologicky, geomorfologicky či paleontologicky.

Na západním a jihozápadním úbočí vrchu Trlina **nedaleko Leštiny se rozkládá přírodní rezervace Pod Trlinou**. Rezervace byla vyhlášena roku 1998. Na území jsou chráněna lesní společenstva bučin i dubových bučin a fragment zachovalé kulturní krajiny luk, pastvin a mezí. Vyskytuje se tu řada zvláště chráněných druhů živočichů a rostlin. **V blízkosti Leštiny nalezneme také chráněnou plochu Leštinské tůně. Oblíbeným místem je i Napoleonův kopec poblíž Hynčiny.**

Velké zastoupení v regionu mají především sakrální památky, které se nacházejí v každé ze 30 členských obcí. Nalezneme zde množství kostelů, kaplí i kapliček, božích muk a soch svatých. **Turisticky atraktivní jsou dvě zříceniny hradů – Hoštejn a především romantická zřícenina Brničko**, tyčící se nad stejnojmennou obcí. Ve městě Zábřeh je zachovalý zámek, jehož prostory dnes využívá Městský úřad Zábřeh. Mezi další zajímavosti našeho regionu patří **renesanční hrobka Bukůvků z Bukůvky s mumii v Postřelmově** nebo **renesanční tvrz v Nemili**. V mikroregionu se nachází také několik objektů lidové architektury a památných domů. Prvky lidové architektury naleznete především v obcích Horní Studénky, Postřelmov, Postřelmůvek, Sudkov a Svěbohov.

Technických památek na tomto území není mnoho. Jedná se o památník dokončení tratí Olomouc – Praha a zahájení provozu na této trati 17.10.1871 na návrší bývalého hradu nad obcí Hoštejn. Dále o v současné době nepřístupnou budovu cihelny ve Štítech.



# Noc kostelů – historie kostela ve Zvoli

V pátek 29.5. proběhla i ve farním kostele ve Zvoli akce s názvem "Noc kostelů", kdy měli návštěvníci možnost prohlédnout si celý kostel od věže až po místa, kam běžně není volný přístup. Ve večerních hodinách jsme si také mohli poslechnout koncert skupiny Avonotaj, která se zaměřuje na židovské písně. Koncert si poslechlo a kostel prohlédlo více než 100 návštěvníků, kteří jistě ocenili i novou fasádu kostela a věže, na kterou přispěla i naše obec.

Po požáru kostela sv. Jiljí roku 1854, rozhodl olomoucký arcibiskup Bedřich Fürstenberk o stavbě kostela nového.

V listopadu 1858 byly schváleny plány kostela a roku 1860, po všech přípravách, se začalo s kopáním základů. V září 1860 posvětil děkan Jan Kašpar základní kámen. Po čtyřech letech, 17. května 1864, byly zavěšeny do kostelní věže nové zvony.

Až 2. července 1876 byl slavnostně vysvěcen kardinálem Fürstenberkem a zasvěcen Neposkvrněnému početí Panny Marie.

Chrámové průčelí je zdobeno portálem se dvěma sloupy z pískovce, které zhotovil vídeňský sochař Josef Heinrich. Nad ním jsou dva erby, jeden olomouckého arcibiskupství druhý rodiny Fürstenberků. Nad nimi stojí socha Panny Marie též od Josefa Heinricha.

Tři oltáře hlavní a dva boční pocházejí z olomoucké katedrály. Obraz Neposkvrněného početí Panny Marie na hlavním oltáři maloval vídeňský malíř Dobiášovský. Dva boční oltáře byly původně zasvěceny sv. Jiljí, patronu starého kostela a sv. Janu Nepomuckému. Roku 1940 byl zřízen v kapli čtvrtý oltář, zasvěcený Panně Marii Bolestné. Socha je od olomouckého sochaře L. Kubečka. Kazatelna a křtitelnice je z ostřihomského mramoru od sochaře Arnolda z Brna. Varhany mají patnáct rejstříků a postavil je Karel Küttler z Opavy.



**Ochutnávka sýrů na Dni Mikroregionu  
ve Štítech dopadla na jedničku.**

**MINIMLÉKÁRNA**

Pavína Skřivánková

Slavoňov 15

789 01 Zábřeh

**Nabídka výrobků z kozího mléka:**



**SÝRY JOGURTY  
SYROVÁTKOVÉ NÁPOJE  
ACIDOFILNÍ MLÉKO  
vše přírodní**

**PRODEJ ZE DVORA**

**tel. 777 336 531**



OPRAVY STARÝCH POMNÍKŮ, VÝROBA KRYCÍCH  
DESEK, POMNÍKŮ, PŘEBRUS TERASOVÝCH  
POMNÍKŮ...

VÝROBA PARAPETŮ, SCHODŮ, SEKÁNÍ, ZLACENÍ A  
STŘÍBŘENÍ PÍSMO, VÝMĚNA STARÝCH LAMP A VÁZ  
ZA NOVÉ...

**PŘÍJEM ZAKÁZEK PO TELEFONICKÉ DOMLUVĚ PŘÍMO NA HŘBITOVĚ!  
mobil: 724 820 571, 603 389 346**

**KAMENICTVÍ  
ROMAN KUBA, PAVEL PRUCEK**



**TJ Sokol Lukavice – oddíl kopané**

**a Hospůdka „ Na Hřišti „**

**pořádají v sobotu 4. července 2015**

**od 18:30 hod. na fotbalovém hřišti v Lukavici**

**Posezení u hudby se skupinou MENHIR**

**Dětské odpoledne se soutěžemi a atrakcemi  
začátek ve 14:00 hod.**

**Od 17:00 hod. fotbalový srandamač**

**Živáňská      Makrely      Žebra  
a jiné občerstvení**

**Srdečně zvou pořadatelé.**



## *Když něco končí...*

Dveře jsou symbolickým obrazem pro přechod z jedné oblasti do druhé, vždy musí něco skončit, aby to druhé, možná i lepší, mohlo začít... Konec školního roku je vždy výzvou k rekapitulaci... nejde teď úplně o známky, ty o lidech nic neříkající hodnoty, jde však o mnohem víc, o pocity dětí, které zatím polovinu svých životů strávily v naší společnosti a my jsme tomu moc rádi. Přirostly nám k srdci, staly se součástí našich životů.

U těch malých se skoro nic nezmění, jen jejich životní statut: z předškoláků se stanou školáci, změní patro a budou brát větší zodpovědnost sami za sebe, za vědění a touhu po něm... Budou tu stále s námi. Otázkou zůstává, co očekávají od školy, když všechno, co opravdu potřebují znát, se podle Roberta Fulghuma naučili v mateřské školce? Karolínka se těší na tělocvik, na vyrábění, na jedničky, Vendulka na výtvarku, na to, až si bude moci přečíst svou nejoblíbenější knížku, na psaní a počítání, ale přesto si myslí, že ve školce je to lepší! Michálek se těší na tabuli a na tělocvičnu a doufá, že bude moci navštěvovat modelářský kroužek – to je výzva tatínkové! Naše komunitní centrum má podobným aktivitám DVEŘE OTEVŘENÉ! Daneček se těší na nové věci, na čtení a psaní, Natálka, rovněž očekává, že se naučí psát, na nové básničky a na řidičák na auto a Nelinka hlavně na nové kamarády a Honzík s Vildou se těší do školy, protože dostanou nový mobil...

A co si tedy odnášejí těmi dveřmi s sebou? Co nám ta školka dala do života? Naučili jsme se: „Dodržovat klid, odpočívat, hrát společenské hry, cvičit, hrát si na domácnost, skákat, zpívat, hrát si na honičku, chytat míč, splnit opičí dráhu, kopat do míče, malovat, tancovat, stříhat nůžkami, uklízet hračky, naslouchat, podepsat se, zavazovat mašličky, hrát si s kamarády!“ Tak a tady to máte! Skutečně, co ještě potřebujeme znát?

V případě pátáků je to o něco složitější. Ti nemění jen patro a učitelky, ale úplně mění školu. Na adresu Lukavice 56 pravidelně docházeli takřka osm let (i se školkou), což je většina jejich života... Jejich pocity spíše doprovází citát André Gida: „Je to zákon života - jakmile se před námi zavřou jedny dveře, otevřou se jiné. Ale tragédií je, že pořád hledíme na ty zavřené a nevšímáme si těch otevřených.“ Je to pochopitelné. Byl to dlouhý společný čas... Holky do nepohody – **B**- Barborka, **J**- Jolča a **M**- Markéta alias Bedřiška a jejich rytíři a hlavně kamarádi - **K**- Kryštof a **D**- Danda. Báječná parta skvělých mladých osobností! A vzpomínek je spousta! Dovolte jim podělit se o některé...

První třída...

Všichni svorně vzpomínají na paní učitelku Míšu Umlaufovou. **B** - Byla hodná a naučila nás spoustu věcí, protože jsme nic neuměli... **J** – Měli jsme ji další 4 roky a hned v první třídě jsme se se všemi skamarádili. **D** – Poslední prázdninovou noc jsem moc dobře nespal. Byl jsem zvědavý, jaké to bude ve škole. Paní učitelka nás přivítala a cítil jsem se moc dobře a od druhého dne, jsme se opravdu začali učit...

V dalších ročnících se mění předměty, kamarádi, učitelé, učivo ... **K** – Jezdili jsme na výlety, do divadla, učili se o přírodě v přírodě, přibyla násobilka, vyjmenovaná slova, angličtina a všechno dnes už umíme více, než v první třídě... A v páté třídě přišla



změna. **D** – přemýšlel jsem, jaká asi bude naše nová paní učitelka. Teď už to vím. Paní učitelka Zdenička je prostě jiná ☺. Ukázala nám, že se můžeme učit i na koberci a naučila tolik nových věcí... **M** – s holkama máme spolu partu a s klukama taky! Juchúúú!

Tak a jsou před námi dveře...

**J** – bude se mi moc stýskat po všech učitelkách a po spolužácích. **B** – Naučila jsem se, že škola má držet pohromadě ... **D** – ještě pojedeme na školu v přírodě. Hurá!!! Bude mi chybět, tahle škola lukavská... **K** – Bude mi scházet tahle škola. **M** – holky při mně stojí a já při nich. Moc mě mrzí, že budu odcházet. Ale, co se dá dělat?! Co se dá dělat? Snad jen zavřít jedny dveře a otevřít ty druhé ... vzpomínky zůstávají a vy v našich srdcích také. Bylo nám skutečně ctí, kráčet chvíli s Vámi a otevřít dveře, vstoupit, však už musíte sami...

Přátelé, vždyť do těch dalších dveří kráčíte společně, ruku v ruce, není čeho se bát, není čeho litovat! Tak to zkuste podle návrhu Dwayna Johnsona:

**„Když uvidíš dveře s příležitostí,  
neklepej na ně.  
Rozkopni je, usměj a představ se!“**



**ze školky do školy**



### rozlučková na památku...

Za ZŠ a MŠ Lukavice Mgr. Zdeňka Míčová

### A protože červen patří dětem, tady je pár dětských vtípků:

Co to znamená, když v řadě třiceti netopýrů, visících hlavami dolů, sedí jeden s hlavou vzhůru? Omdlel!“

Chlapec potká sousedku na schodech a povídá jí: „Vy jste úplně, jako z pohádky, paní Malinová.“ „Vážně, Vašíku, to jsi mě potěšil a z jaké?“ diví se polichocená sousedka. „Z té o ježibabě.“

**Holky a kluci přejeme vám pohodový závěr školního roku, užijte si krásné prázdniny.**

Lukavický občasník, ročník XVII., 2/2015.

Vydává Obec Lukavice, Lukavice 47, 789 01 Zábřeh.

IČ:00302961, evid.číslo: MK ČR E10485, náklad: 330 ks.

Redakční rada : Eva Vysoudilová, Ivana Hamplová, Jana Velická.

Neprošlo jazykovou úpravou! Zdarma. Vychází dne: 22.6.2015.

**Názory redakce se nemusí shodovat s názory příspěvatelů.**





## O DĚTECH

*Nápis na zámku Guthrie, Skotsko:*

Děti se naučí tomu, co prožívají.

Zažívá-li dítě kritiku, naučí se odsuzovat.

Zažívá-li dítě nepřátelství, naučí se bojovat.

Zažívá-li dítě posměch, stane se zakřiknutým.

Zažívá-li dítě hanbu, osvojí si pocit viny.

Zažívá-li dítě toleranci, naučí se být trpělivé.

Zažívá-li dítě povzbuzování, naučí se důvěřovat.

Zažívá-li dítě chválu, naučí se vážit si druhých.

Zažívá-li dítě poctivost, naučí se spravedlnosti.

Zažívá-li dítě bezpečí, naučí se mít víru.

Zažívá-li dítě utvrzování, naučí se mít rádo sebe samo.

Zažívá-li dítě soulad a přátelství, naučí se jak hledat a nacházet ve světě lásku.

**Každé dítě je umělec. Problém je, jak zůstat umělcem, když vyrosteme.**

*Pablo Picasso*

**Dvě malé oči jsou pořád dokořán  
a slepě věří, že jsi dokonalý.**

**Dnem i nocí je z tebe nespouští budoucí veliký,  
co je zatím malý.**

**Nezapomínej, že jsi příkladem pravdy, lásky, smíchu i lopoty.**

**Den za dnem stojíš jako vzor tomu, co bude jednou jako ty.**

*Citát z edice "Miniperly" - Záře pro tvou tvář*

**Dětem nejlépe pomůžeme, když je podpoříme v tom, na co mají buňky, případně je trochu usměrníme. Ale jen trochu. Mnohé jsou totiž v nápadech odvážnější a šikovnější než my sami.**

*Warren Buffett*

**Své děti připravuji na život tak, že se k nim chovám jako život sám. Neubírám jim překážky z cesty. Když nevědí jak je překonat, naučím je to. Když se bojí, dodám jim odvahy. Ale nevedu je, jen asistuji.**

*Bill Gates*

**Nepříjemnosti, které jej v životě potkají, nikdy nemůže dobře snášet ten, komu nebylo nic odepřeno a komu matka vždy utřela slzy.**

*Seneca*

# PRO DĚTI

## Setkání s ježkem

Začátkem června bylo večer pěkně teploučko. Na trávníku před domem se nebojácně procházel ježek. Bodlinka měl spoustu práce. Potřeboval si protáhnout nožičky, obstarat něco k snědku do kručícího břicha a vychutnat krásný večer. Byl k nám tak laskavý, že se nechal vyrušit, zapózoval na fotografii a stal se mediální hvězdou našeho občasníku.



### **Pan Bodlinka se nám představil:**

Jsem ježek západní, známý též jako obecný z čeledi ježkovitých.

Živím se hmyzem a menšími živočichy, mám na ně skvělý čich.

Obývám celé území ČR až do nadmořské výšky 1100 m.

Líbí se mi na okraji lesa, v křovinách, parcích a zahradách, ale i ve městě (uznávám, že tam je to pro mě trošku risk). Měřím 22-27 cm a vážím 0,9 – 1 kg (nejsem žádná modelka). Žiju v průměru 2-3 roky (užívám si každý den).

Bodlin můžu mít až 8 a půl tisíce, směřují dozadu a jsou 2-3 cm dlouhé. Jsou moje obrana proti predátorům, pevně se schoulím do klubíčka a naježím se (určitě vypadám hrůzostrašně).

Žiju samotářským nočním životem. Hodně dupu a funím, ale umím rychle běhat (když chci), plavat a šplhat.

Od října do března (podle výšky venkovní teploty) si najdu bezpečné místo a spím zimním spánkem (hibernuju), tak mě, prosím, nebuďte.